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令和３年９月１５日  

 

 

 

 

 

 

 

 

農業委員会総会会議録 
 

 

 

注： この公開用議事録は個人情報に関連すると思われる部分等については●で消していま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

柳井市農業委員会 
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第１５回農業委員会総会会議録 

 

１ 開催日時  令和３年９月１５日（水） 午前９時 

 

２ 開催場所  柳井市役所３階大会議室 

 

３ 出席委員 １番 大崎 正男 君 ２番 下土井 進 君 

 ４番 吉弘 功 君 ５番 原田 淳一 君 

 ６番 中元 茂雄 君 ７番 勝本 澄人 君 

 ８番 槇本 正男 君 ９番 岩政 幸人 君 

 １０番 寺西 久美子 君 １１番 鈴木 喜義 君 

 １２番 齋藤 貴之 君 １３番 宮本 三雄 君 

   

   

   

   

   

   

   

   

 

４ 欠席委員 ３番 岡本 幸子 君  

   

   

 

５ 説明のため出席した者  

 事 務 局 長    下前 真一 君 

 事務局次長    松村 和裕 君 

  

 

６ 記事ならびに議事録調整者 

 職   員    伊藤 義人 君 
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会議に付議した事項 

 

議案第６９号  農地法第３条第１項の規定による許可申請について 

議案第７０号  農地法第４条第１項の規定による許可申請について 

議案第７１号  農地法第５条第１項の規定による許可申請について 

議案第７２号  農業経営基盤強化促進法第１８条第 1項の規定による農用地利用集積 

計画の決定について 

議案第７３号  農業経営基盤強化促進法第１８条第 1項の規定による農用地利用集積 

計画の決定について（農地中間管理事業） 

議案第７４号  農地中間管理事業の推進に関する法律第１９条第３項の規定による農 

用地利用配分計画案の決定について 
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第１５回農業委員会総会次第 

 

議長 宮本君 

 

それでは、ただ今より、第１５回農業委員会総会を開会いたします｡ 

出席委員は、１３名中岡本委員が 1名欠席で１２名で、定足数に達し

ておりますので、総会は成立しております。 

 

議長 宮本君 

 

会議録署名委員の指名を行います。 

会議録署名委員は、会議規則第１６条の規定により、議長において 

中元委員、勝本委員を指名いたします。 

よろしくお願いいたします。 

次に、会期についてお諮りいたします。 

本会議の会期は、本日一日限りとしたいと思いますが、ご異議ござ

いませんでしょうか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認めます。 

よって会期は、本日一日限りと決定いたします。 

 

議長 宮本君 それでは、ただいまより議事に入ります。 

議案第６９号を上程します。 

事務局の説明をお願いいたします。 

 

局長 下前君 

 

議案第６９号 農地法第３条第１項の規定による許可申請につい

て、申請人 外１名（田 ３，４０４㎡）から別紙調書のとおり農地所

有権等取得のため、農地法第３条第１項の規定による申請があったの

で、許可の可否について意見を求めます。 

令和３年９月１５日提出 柳井市農業委員会長 宮本 三雄 

調書につきましては、松村次長が説明いたします。 

 

次長 松村君 

（３条－１） 

調書に基づきまして、ご説明申し上げます。 

整理番号１番でございます。 

申請地は、●●●番● 地目 田 面積９３９㎡ です。 

利用状況は休耕です。権利の種類は所有権の移転です。 

渡人は、高齢で、耕作管理が困難なため譲り渡すものです。 

申請地は受人の自宅に隣接しており耕作管理に便利なため、渡人の

申し出に応じるものです。 

申請地は、位置図に示していますが、●●から南東へ８７０ｍの距

離にある、●●に沿った農地です。 

本件につきまして、審査基準の適合については、別紙の現地調査票

のとおり、全部効率利用要件、農作業常時従事要件、下限面積要件、地

域との調和要件を審査した結果適当と考えられ、農地法第３条第２項
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各号に該当しないため、許可要件のすべてを満たしていると考えます。 

 

次長 松村君 

（３条－２） 

続きまして整理番号２番でございます。 

申請地は、●●●番● 地目 田 面積２，４６５㎡ の土地の一

時利用指定地 ●●●番● 地目 田 面積１，８７０㎡です。 

利用状況は休耕です。権利の種類は所有権の移転です。 

渡人は、耕作管理が困難なため譲り渡すものです。 

受人は、渡人の申し出に応じるものです。 

申請地は、国営ほ場整備地区内の農地で、工事が完了し、一時利用指

定通知を受け、この度の申請となりました。申請地は、受人所有の農地

に隣接しており、一枚の田として整備されています。 

申請地は、位置図に示していますが、●●から西へ９５０ｍの距離

にある、●●から西へ２００ｍの距離に位置する農地です。 

本件につきまして、審査基準の適合については、別紙の現地調査票

のとおり、全部効率利用要件、農作業常時従事要件、下限面積要件、地

域との調和要件を審査した結果適当と考えられ、農地法第３条第２項

各号に該当しないため、許可要件のすべてを満たしていると考えます。 

以上で事務局からの説明を終わらせていただきます。 

 

議長 宮本君 補足説明を終わります。 

それでは、ご審議をお願いいたします。 

整理番号１番につきましては、●●委員。 

 

●番 ●●君 ●●●●。この物件は、この前、３日だったですかね、調査に行きま

して、確認したんですけど、これは私の家から近いところで、前々から

いろいろとお願いをしとったところなんですけど、棚田の急傾斜地で、

ちょっと圃場整備ができなかったとこでありまして、これを荒らすの

もあれですから、作ってもらえたらと思って、受人の方が８９歳なん

ですよね。たぶんできないと思うので、息子さんが元気なんで何とか

やってくれるそうなんで、ぜひやっていただきたいと思います。その

点、今からご審議よろしくお願いします。 

 

議長 宮本君 整理番号１番につきまして、他に質問はございませんでしょうか。 

（異議なしの声あり） 

異議なしと認めます。 

 

議長 宮本君 次に整理番号２番については、●●委員、お願いいたします。 

 

●番 ●●君 整理番号２番ですが、ただ今事務局より説明があったとおり、国営

の圃場整備で整備をされた圃場で、杭畦畔で仕切られているというよ
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うな状況の中の隣接であります。耕作に関しましても何ら問題ないと

みておりますので、よろしくお願いします。 

 

議長 宮本君 他に質問はございませんでしょうか。 

（質疑なしの声あり） 

整理番号２番については、質疑なしと認めます。 

 

議長 宮本君 それでは、質疑を終了して、整理番号１番、２番 議案第６９号につ

いては、原案のとおり可決・承認することについて、ご異議のない方は

挙手をお願いいたします。 

（全員異議なく挙手） 

全員挙手と認めます。 

よって、議案第６９号については、可決・承認と決します。 

 

議長 宮本君 続きまして議案第７０号を上程します。 

事務局の説明をお願いいたします。 

 

局長 下前君 議案第７０号 農地法第４条第１項の規定による許可申請につい

て、申請人（田 ６３㎡ ）から別紙調書のとおり農地以外の目的に供

するため、農地法第４条第１項の規定による申請があったので、許可

の可否について意見を求めます。 

令和３年９月１５日提出 柳井市農業委員会長 宮本 三雄 

調書につきましては、松村次長が説明いたします。 

 

次長 松村君 

（４条－１） 

調書に基づきまして、ご説明申し上げます。 

整理番号１番でございます。 

申請地は、●●●番● 地目 田 ６３㎡です。 

利用状況は休耕です。 

申請人は、申請地に農業用水路を整備し、隣接地の排水路として貸

し付けるものです。 

申請地は、位置図に示していますが、●●から東へ６０ｍの距離に

ある、●●に沿った農地です。 

本件につきまして、審査基準の適合については、別紙の現地調査票

のとおり、整理番号１番の農地区分は、特定施設から３００ｍ以内の

農地であり、第３種農地と判断されます。「１立地基準」「２一般基準」

について審査した結果適当と考えられます。 

以上で事務局からの説明を終わらせていただきます。 

 

議長 宮本君 以上で、補足説明を終わります。 

それでは、ご審議をお願いいたします。 
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整理番号１番について、●●委員。 

 

●番 ●●君 整理番号１番については、ただ今事務局から説明がありましたとお

り、９月２日に現地を確認にまいりましたが、現在、擁壁の下に素掘り

の水路があるんですが、それを流れやすいようにベンチフリュームを

入れるということなので、現場確認しましたが、何ら問題ないと思わ

れます。審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

議長 宮本君 他に整理番号１番につきまして質疑のある方はございませんでしょ

うか。 

（質疑なしの声あり） 

質疑なしと認めます。 

 

議長 宮本君 それでは、質疑を終了して、整理番号１番 議案第７０号について

は、原案のとおり可決・承認することについて、異議のない方は挙手を

お願いいたします。 

（全員異議なく挙手） 

全員挙手と認めます。 

よって、議案第７０号については、可決・承認と決します。 

 

議長 宮本君 続きまして議案第７１号を上程します。 

事務局の説明をお願いいたします。 

 

局長 下前君 議案第７１号 農地法第５条第１項の規定による許可申請につい

て、申請人 外４名（田 ６，６１６．９７㎡ 畑 ９３㎡）から別紙

調書のとおり農地転用を目的とする所有権等取得のため、農地法第５

条第１項の規定による申請があったので、許可の可否について意見を

求めます。 

令和３年９月１５日提出 柳井市農業委員会長 宮本 三雄 

調書につきましては、松村次長が説明いたします。 

 

次長 松村君 

（５条－１） 

整理番号１番でございます。 

申請地は、●●●番● 地目 田 面積２，１２８㎡の内５０３．６

９㎡ 外２筆 合計 田 ９８５．５９㎡です。 

受人は、●●に本店を置く建設業及び不動産業を営む法人で、住環

境に恵まれた申請地において宅地造成を行い、宅地分譲２区画を建設

するものです。 

渡人は、受人の要望に応じ、譲り渡すものです。 

申請地は、位置図に示していますが、●●から東へ約２．８ｋｍの距

離にある、●●に沿った農地です。 
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本件につきまして、審査基準の適合については、別紙の現地調査票

のとおり、整理番号１番の農地区分は、都市計画法による用途地域内

の農地であり、第３種農地と判断されます。「１立地基準」「２一般基

準」について審査した結果適当と考えます。 

 

次長 松村君 

（５条－２） 

続きまして整理番号２番でございます。 

申請地は、●●●番● 地目 田 面積２，１２８㎡の内１，６２

４．３１㎡ 外１筆 合計 田 ２，３８６．３８㎡です。 

受人は、整理番号１番と同じ法人で、柳井・田布施方面に請負工事が

多くなることが見込まれるため資材置場を求めており、申請地を、土

木工事に必要な真砂土、コンクリート製品及び工事用車両等の置き場

として利用するものです。 

渡人は、受人の要望に応じ、譲り渡すものです。 

申請地は、位置図に示していますが、●●から東へ約２．８ｋｍの距

離にある、●●から東へ６０ｍの距離に位置する農地です。 

本件につきまして、審査基準の適合については、別紙の現地調査票

のとおり、整理番号２番の農地区分は、都市計画法による用途地域内

の農地であり、第３種農地と判断されます。「１立地基準」「２一般基

準」について審査した結果適当と考えます。 

 

次長 松村君 

（５条－３） 

整理番号３番でございます。 

申請地は、●●●番● 地目 畑 面積９３㎡です。 

受人は、●●に居住する個人で、隣地に自己用住宅の建設に併せて、

申請地に自己用駐車場を建設するものです。 

渡人は、受人の要望に応じ、譲り渡すものです。 

申請地は、位置図に示していますが、●●から北西へ約１．５ｋｍの

距離にある、●●に沿った農地です。 

本件につきまして、審査基準の適合については、別紙の現地調査票

のとおり、整理番号３番の農地区分は、公共投資の対象となっていな

い１０ｈａ未満の小集団の農地であり、第２種農地と判断されます。

「１立地基準」「２一般基準」について審査した結果適当と考えます。 

 

次長 松村君 

（５条－４） 

整理番号４番でございます。 

申請地は、●●●番● 地目 田 面積１，９５９㎡です。 

受人は、●●で太陽光発電事業を営む法人で、売電収入を見込みパ

ネル設置面積５０９．８㎡、発電出力４９．５kwを建設するものです。 

渡人は、受人の要望に応じ、譲り渡すものです。 

申請地は、位置図に示していますが、●●から北へ５６０ｍの距離

にある、●●から東へ８０ｍの距離に位置する農地です。 

本件につきまして、審査基準の適合については、別紙の現地調査票
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のとおり、整理番号４番の農地区分は、公共投資の対象となっていな

い１０ｈａ未満の小集団の農地であり、第２種農地と判断されます。

「１立地基準」「２一般基準」について審査した結果適当と考えます。 

 

次長 松村君 

（５条－５） 

続きまして整理番号５番でございます。 

申請地は、●●●番● 地目 田 面積１，２８６㎡です。 

受人は、●●で太陽光発電事業を営む法人で、売電収入を見込みパ

ネル設置面積４３０．１２㎡、発電出力４９．５kwを建設するもので

す。 

渡人は、受人の要望に応じ、譲り渡すものです。 

申請地は、位置図に示していますが、●●から北東へ約２．２ｋｍの

距離にある、●●から西へ６０ｍの距離に位置する農地です。 

本件につきまして、審査基準の適合については、別紙の現地調査票

のとおり、整理番号５番の農地区分は、公共投資の対象となっていな

い１０ｈａ未満の小集団の農地であり、第２種農地と判断されます。

「１立地基準」「２一般基準」について審査した結果適当と考えます。 

以上で事務局からの説明を終わらせていただきます。 

 

議長 宮本君 補足説明を終わります。 

ご審議をお願いいたます。 

整理番号１番と２番は、●●委員、お願いいたします。 

 

●番 ●●君 申請地につきましては、１番と２番につきましては、受人、渡人が同

じでございまして、一括して説明をさせていただきます。場所は、●●

から北へ、あそこは市道になるんかな、県道になるんかな、市道です

ね、市道を北に２００メートルくらいあがった、道のすぐ右側であり

まして、ここを一応申請が出ましたので、９月３日に関係農業委員と

最適化推進委員で現地調査を行いまして、整理番号１につきましては

宅地分譲建設ということ、それから２番につきましては資材置場とい

うことで、一応審査しました、現地も確認しました結果、許可基準すべ

てに適合しておりますので、特に問題はございませんので、ご審議の

ほどよろしくお願い申し上げます。 

 

議長 宮本君 整理番号１番と２番につきまして、他に質問はございませんでしょ

うか。 

（質疑なしの声あり） 

整理番号１番から２番については、質疑なしと認めます。 

 

議長 宮本君 次に、整理番号３番について、●●委員、お願いいたします。 
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●番 ●●君 現地確認を９月２日に関係委員としましたが、別に問題ないという

ことで、と思われますので、審議のほどよろしくお願いいたします。 

 

議長 宮本君 整理番号３番につきまして、他に質問はございませんでしょうか。 

質疑がないようなので、質疑なしと認めます。 

 

議長 宮本君 次に、整理番号４番をお願いいたします。 

 

●番 ●●君 ９月の１日に関係委員と現地確認を行いました。ここは●●の小学

校のすぐ隣でして、周りがすべて、以前から審議されております場所

でして、ここだけ残っていたような状況で、すべてがこれでソーラー

パネルで埋めつくされるような形になりますので、周りに及ぼす影響

は何ら問題ないと思いますので、よろしくお願いします。 

 

議長 宮本君 ●●の海べりは、全部太陽光になるそうです。 

整理番号４番につきまして、他に質問はございませんでしょうか。 

（質疑なしの声あり） 

整理番号４番については、質疑なしと認めます。 

 

議長 宮本君 次に、整理番号５番について、●●委員、お願いします。 

 

●番 ●●君 整理番号５番ですが、９月２日に事務局のお二人と、●●委員さん

と地元最適化推進委員さんと私とで現地を調査いたしました。ただ今、

事務局の方から詳しい説明があったとおりで、太陽光発電パネルを設

置するもので、●●と●●にはさまれた細長い土地で、周囲に住宅も

なく、特に問題ないと思われますので、よろしくご審議をお願いいた

します。 

 

議長 宮本君 整理番号５番につきまして、他に質問はございませんでしょうか。 

（質疑なしの声あり） 

整理番号５番については、質疑なしと認めます。 

 

議長 宮本君 以上で質疑を終了しまして、整理番号５番から５番 議案第７１号

については、原案のとおり可決・承認することについて、異議のない方

は挙手をお願いいたします。 

（全員異議なく挙手） 

全員挙手と認めます。 

よって、議案第７１号については、可決・承認と決します。 

 

議長 宮本君 続きまして、議案第７２号を上程します。 
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事務局の説明をお願いいたします。 

 

局長 下前君 議案第７２号 農業経営基盤強化促進法第１８条第１項の規定によ

る農用地利用集積計画の決定について 

別紙調書のとおり農用地利用権等設定のため、農業経営基盤強化促

進法第１８条第１項の規定に基づき、この会の意見を求めます。 

令和３年９月１５日提出 柳井市農業委員会長 宮本 三雄 

調書につきましては、松村次長が説明いたします。 

 

次長 松村君 それでは、農用地利用集積一覧表をご覧ください。 

市長より、令和３年９月１５日付けで農用地利用集積計画の決定を

求められています。１件、１筆、２，０１４㎡の新規の利用権の設定で

ございます。 

以上の計画要請の内容は、農業経営基盤強化促進法第１８条第３項

の経営面積・従事日数などの各要件を満たしていると考えます。 

以上で、事務局からの説明を終わらせていただきます。 

 

議長 宮本君 以上で、補足説明を終わります。 

それでは、議案第７２号についてご審議をお願いいたします。 

何か質疑はございますでしょうか。 

 （異議なしの声あり） 

異議なしと認めます。 

 

議長 宮本君 それでは、質疑を終了しまして、議案第７２号について、原案のとお

り可決・承認することについて、異議のない方は挙手をお願いいたし

ます。 

 （全員異議なく挙手） 

全員挙手と認めます。 

よって、議案第７２号については、可決・承認と決します。 

 

議長 宮本君 

 

続きまして、議案第７３号を上程します。 

事務局の説明をお願いいたします。 

 

局長 下前君 議案第７３号 農業経営基盤強化促進法第１８条第１項の規定によ

る農用地利用集積計画の決定について（農地中間管理事業） 

別紙調書のとおり農用地利用権等設定のため、農業経営基盤強化促

進法第１８条第１項の規定に基づき、柳井市長より別紙のとおり意見

を求められたので、この会の意見を求めます。 

令和３年９月１５日提出 柳井市農業委員会長 宮本 三雄 

調書につきましては、松村次長が説明いたします。 
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次長 松村君 それでは、農用地利用集積計画一覧表【農地中間管理事業】をご覧く

ださい。市長より、令和３年９月１５日付けで農用地利用集積計画の

決定を求められています。 

山口県農地中間管理機構として農地中間管理事業を実施する公益財

団法人やまぐち農林振興公社が農地中間管理権を取得する計画です。 

以上の計画申請の内容は、農業経営基盤強化促進法第１８条第３項

の各要件をみたしていると考えます。 

以上で、事務局からの説明を終わらせていただきます。 

 

議長 宮本君 ●●と●●の圃場整備がらみの利用計画でございます。 

質疑は何かございませんでしょうか。 

 （質疑なしの声あり） 

質疑なしと認めます。 

 

議長 宮本君 質疑を終了し、議案第７３号については、原案のとおり可決・承認す

ることについて、異議のない方は挙手をお願いいたします。 

 （全員異議なく挙手） 

全員挙手と認めます。 

よって、議案第７３号については、可決・承認と決します。 

 

議長 宮本君 

 

次に、議案第７４号を上程します。 

事務局の説明をお願いいたします。 

 

局長 下前君 議案第７４号 農地中間管理事業の推進に関する法律第１９条第３

項の規定による農用地利用配分計画案の決定について 

別紙調書のとおり農用地利用配分計画案決定のため、農地中間管理

事業の推進に関する法律第１９条第３項の規定に基づき、柳井市長よ

り別紙のとおり意見を求められたので、この会の意見を求めます。 

令和３年９月１５日提出 柳井市農業委員会長 宮本 三雄 

調書につきましては、松村次長が説明いたします。 

 

次長 松村君 農用地利用配分計画一覧表（案）をご覧ください。 

市長より、令和３年９月１５日付けで農用地利用配分計画案の決定

を求められています。 

計画案につきましては、農地中間管理事業を実施する公益財団法人

やまぐち農林振興公社の要請により、市が公社に提出するものです。 

なお、本配分計画案の決定後、議案第７３号の農用地利用集積計画

の公告により、農地中間管理権を得た農地中間管理機構が農用地利用

配分計画を定め、県知事が利用配分計画を認可し、公告することによ
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り、農地中間管理機構が受け手に農地を貸し付けるという手続きの流

れとなります。 

以上で、事務局からの説明を終わらせていただきます。 

 

議長 宮本君 以上で、補足説明を終わります。 

それでは、ご審議をお願いいたします。 

質疑は、ございませんでしょうか。 

 （質疑なしの声あり） 

質疑なしと認めます。 

 

議長 宮本君 質疑を終了し、議案第７４号については、原案のとおり可決・承認す

ることについて、異議のない方は挙手をお願いいたします。 

 （全員異議なく挙手） 

全員挙手と認めます。 

よって、議案第７４号については、可決・承認と決します。 

 

 それでは、以上をもちまして総会は閉会とします。 

（閉会 午前９時３０分） 

 

 


